

这些年各站停靠却永不停歇的你

“活得那么忙碌，就能解决问题吗？”

这是2018年《小森林》电影中提出的疑问。这个问题放在现在来思考，可能更多人会沉默良久。

在人类学家项飙看来，互联网导致城市人衍生出了某种两极分化的思维模式：我们要么通过电子屏幕关注外面宏大的世界，关心整个人类宇宙星球，要么在放下手机的短暂间隙关心个体的自我，却忽略了二者之间的“附近”，忽视了我们周边的日常生活。

如果我们不想被那些抽象的符号裹挟，就要从真实的一手经验出发，给内心建立一个“缓冲带”，去关注被忽略的日常生活，并让它缓慢下来。我们需要一些无聊的时间，完全只是留给自己来思考和消遣。去收获一些真实的快乐，哪怕它无足轻重。

现代快报+记者 姜斯佳

活着是不够的，还应该穿越生活

如何放慢生活的步调？也许去旅行，去和新的事物慢慢建立联系是个不错的方法。

“旅行的乐趣，就是沉浸在他人故乡，然后又完好无缺地走出来，心中充满快乐，任凭他人承受自己的命运。没有哪种幸福能胜过旅行的自由。因为仅仅活着是不够的，还应该穿越生活。”

和大多数年轻人一样，吴忠全花了很长时间四处游荡。他是黑龙江佳木斯人，从东北来到北京，先是住在燕郊，然后搬到隔断的出租房，转眼七八年过去了，他又花了很长时间说服自己离开北京，最终在南方的城市安了新家。

《春日站牌》记录了吴忠全十年来成长和生活的历程与痕迹。全书分“旧日”与“他方”两辑，通过思省自身与观照他方两个主题，将伴随作者十年的生活、旅行、工作、情感诚恳且直接地袒露出来。在这本书里，吴忠全分享了异乡旅途的遭遇和有故事的人，也极具勇气地梳理了十年过往的记忆，进而产生既能与旧日达成和解，又能无畏他方的觉悟，亦将此书献给这些年各站停靠却永不停歇的每个人。

古城娘勃拉邦清晨道路上的僧侣和虔诚的布施者，酒店经理索朗贡如陀螺般困苦又不停歇的一生，旧阁楼里见不到阳光的清洗工，街头摆摊靠撒谎营生的老太太，小酒馆里心事重重等着打烊的老板……远方不是只有大海与草原，也有冷风与寒夜，人人都是一样平等而努力地过活，各有各的伤心和温热。

回不去的故乡也成了远方，吴忠全写老家的端午节，晨起采艾草，把采来的艾草一根根插在屋檐上，母亲给自己手上绑上五彩线，要等端午节后的第一个雨天才能丢掉。夏天到来之前喜欢到西瓜地转悠，盼望着西瓜的成熟和夏天的到来，西瓜永远是家乡的最甜，连月亮都是西瓜味的。家乡的节日有仪式，日子过得有分寸，什么时间吃什么样的食物，什么季节做什么样的事情。

同样是旅行，在钱红丽的行旅散文集《河山册页》中，我们却能看到几千年绵延至今的诗书礼乐。钱红丽游于院中，走出院外，足迹所至，遍及大半个中国。

用文字及摄影记录行旅所遇与自性探索，其间更不乏对美好事物直观而单纯的描写。北方的刀削面、岳西老人灶台上的葫芦瓢、景区杂货店有菩萨心的年轻人……温婉的小品文连缀成河山的册页，匠心和诗心兼具。

钱红丽喜欢去人文历史积淀深厚的地方，“比如亳州，你倘若在曹操建造的运兵道内站一会儿，整个建安文学史就会为你活过来；再比如杭州，去西湖，整个南宋宛如画卷会在你面前徐徐展开……无论是杭州、苏州

还是亳州，它们都有着一种经霜的岁月感。文化底蕴，就是一座城市一片山水的霜意，好比一个沧桑的人，他的来历正是他不可多得的内涵。我们从事书写的，不过就是用一颗善于体察的心，将这些人文历史比照古今串起来。这些城市或土地，正是承载人类文明的一颗颗珍珠，永远地泛着宝光。”

在田野和山林里劳作让人着迷

“在三十岁之前，我都在努力地远离村庄。远远地离开它之后，我偶尔也会以一个旁观者的视角来打量我们的村庄，在书房，或在纸上。我想起村庄里的父亲和母亲，想起那些在田野上与山林里劳作的人。我忽然发现，他们度过时间的方式让我着迷。”

在同龄人愁房贷、车贷、养娃、升职时，周华诚选择辞去稳定工作，重返故乡，与父亲一起，在一片稻田里坚守着传统的耕作方式，在一个小地方过安宁的乡下生活，晴耕雨读，写作会友，置身自然世界。

周华诚的文字就像你在乡间偶遇一位亲切的农夫，身上还沾着农作的稻草，鞋底是田埂染上的湿泥。当他开口说话，你并不会觉得无聊，只觉得生机盎然，原来乡间也有乡间的可爱和热闹。《陪花再坐一会儿》书中四卷——“落花”“山色”“会饮”“上座”，清脆有声，内容亦囊括了有关故乡的一切。他擅长从小处写起，讲述浙江常山的草木自然、山居日常、炊事美食、人文艺术等，以诗意的语言捕捉日常事物的闪光时刻，探寻乡间万物独有的诗韵。

周华诚描绘家乡各类有着传奇经历的山民，山民劳作与坚守的一生，道出了一种关于时间与生命的禅意。“桃仙人”老林在人迹罕至的山中种猕猴桃，十年如一日，如世外隐居，也如人间修行。从一月落雪，再到十二月落雪，一年四季的循环，细数老林种植猕猴桃的过程。七十五岁的老徐和老伴，守着一片胡柚林。他们相信，胡柚的好滋味都是用时间养出来的。老徐说，有得做，都是好事情。植物不赶时间，它只遵循时间的规律，然后缓慢地结出果实。其实人也一样。

与父亲一起种田之余，周华诚还创办了“父亲的水稻田”文创项目，吸引了一批又一批在城市向往乡村生活的人。每年春天，会有来自城市的稻友，来到这片稻田，挽起裤腿，光着脚踩进土地，学习插秧的艺术，在起身与弯腰之间，感受缓慢所带来的力量，并靠自己的双手种下一棵棵秧苗。此后，他们会心心念念着收割季的到来，秋天一到，稻友又会纷纷从城市赶来，回到这片田里共享丰收的喜悦。

“有的时候，我希望自己活得像南瓜，该开花的时候开花，该结果的时候结果，在秋天的时

候躺在地里，红得像瓦。”

《像南瓜一样活着》，书名取自诗人红土的这首诗。我们无数次思考过一个问题：到底要怎样生活才好？项丽敏用这本书来回答，就像南瓜一样活着吧。南瓜只是万千植物中极其普通的一种，却代表了万千植物极其坚韧且低调的共有品性——自然而然，静静生长，顺着自然所给的本性活着。虽然书中中有山蔬野果，有空山草木，也有人间月色，但它们本质上并没有差别。人也一样，贫与贵的差别也只体现在表面。命运内部的起伏，生命最终的归途，并没有什么不同。

项丽敏无疑是个自然主义者，与梭罗、普利什文、法布尔一样，她笔下的一草一木，皆来自她虔诚的观察、贴心的凝视、细微的体认。她曾长期独居在太平湖畔、浦溪河边，用多年的时间接近、拍摄身边的植物世界，吸纳山野和草木的气息。她把姿态摆得很低，俯下身去，甚至贴在地面上去吸纳草木的气息，低处的草木成了她精神的高地。

在项丽敏的眼里，一切山蔬野果、空山草木都有自己小小的心思。那些马齿苋的种子、野芥菜的种子，被风摇落、吹起，藏到秘密的地方，然后在适宜的季节突然萌发出来，野心勃勃地布满大地的角角落落。而那些人们特意撒下的萝卜种子、白菜种子，却很不争气地只生出些稀稀落落的小苗，“让人怀疑有一个地下暗道，将种子偷渡到不为人知的地方去了。”明示了充足的肥，苗苗们也不见长大多少，很像养尊处优、不求上进的孩子。

还有那个30年前生活过的古镇，项丽敏徘徊其中，回望童年。偶遇陌生人家里焖山芋的香气，荒院里高及屋檐的杂草，树上熟透的红柿子和笼中的画眉鸟，芦苇环绕的小溪，洗衣的女人，也记起了被河水“吃”掉的女孩，在理发店里剪的娃娃头，在照相馆拍的五岁纪念照。

长居于皖南山间，家乡的山川草木喂养了项丽敏的身体，也构建了她的精神图谱。她用十多年的时间，观察、拍摄身边的自然事物，吸纳山野和草木的气息。用镜头记录它们时，仿佛面对的是一个能够爱、也愿意付诸爱的人。

品尝生活本真的平淡之味

如果既没有闲暇外出旅行，也没有勇气归园田居，我们也可以学着品尝日常生活的平淡之味。

在这方面，黎戈深有感触：“‘平淡’和‘普通’一样，是一个为中国人所避讳的词汇，带着某种阴暗的负面暗示，它意味着平庸、乏味，与国人信奉的成功学价值观背道而驰。而实际上，‘平’和‘淡’都不是简单的事。现代社会，物质算是丰盛，也是和平年代，但人心又非常的焦虑，大家已经无法贴地去感受真实

的生活，而是在信息的海洋、对效率的追逐中迷失了，每天都不停地奔走却又两手空空。追求刺激，却不知生活本来的清淡本味就非常美好。”

《平淡之喜》是黎戈的全新生活读书随笔集锦，分为“平湖”和“淡菊”两部分，前者偏书评，后者偏生活记录。在最平淡如复制的每日日常底纹中，也有着小小的惊喜的细节，全靠一双发现的眼睛。虽然“平淡”，但因为有沙里埋金的“喜”，所以安然一隅，欣然自足。

长年累月地往精神内核里深凿，日复一日地认真活着，这两个面向，共同构成了一个完整的黎戈。一方面，她日复一日地阅读、写作，四季看花看树，记录窗口树叶的生长变化，坐绿皮火车的卧铺去远方看石窟和展览，为看专题画展读遍一位画家的所有相关作品，闻到一种奇异的香气就去翻阅大量古代香料资料，除夕前夜从即将闭馆的图书馆抢回要查阅的书……旺盛的求知欲、好奇心和坚定的执行力，构成了黎戈的亮面。

黎戈的另一面是平淡素朴的生活，品咂日常生活里的点滴滋味。在学校门口接女儿皮皮放学，分吃一只饭团，在母亲的美食填喂中无所事事地读闲书，为母亲的新冰箱写一首赞歌，在晨光熹微的绿皮火车窗口冲一杯速溶热咖啡……

黎戈实践了一种生活方式，平淡但并不干枯，充满精神的乐趣，不断向外探索，同时又沉静自如。

可是，寻常生活哪有这么多岁月静好，黎戈的苦难并不比别人少。她写与父亲的关系，写少年内心经受的伤害，写为人母后的不知所措，有日常的零零碎碎、鸡飞狗跳，也有生活的泥淖，与生命的对抗，她跟大多人并无不同。她没有藏起来，而是用写作将它们一一化解了，最后仍然选择相信美和善的部分，接受生活的残缺，最后真正在平淡中生出欢喜。

“平淡”二字，在黎戈看来，是最为珍贵和美好的字眼，也是她对生活的祈愿，她希望所有人都能懂得和品察“平淡之喜”。“平淡之喜”，似也道出一种纵然千帆过尽，对生活仍抱有万般柔情的意味。



“凤凰优选”是凤凰出版传媒集团倾力打造的选书品牌，秉持“做你生活的选书官”理念，每周为读者精选“主题阅读包”，为品质打包，做专属优惠。扫码可购买本期“慢生活”主题阅读包。

